

# 张瑞敏给职业经理人的六点建议

**编者按:**现在很多职业经理人表现不成熟有六大特征:立即要回报;不自律;经常被情绪左右;不愿学习,自以为是,没有归零心态;做事情靠直觉,不以事实为根据;做事情不靠信念,靠人言。在张瑞敏看来只要你相信你自己能够战胜自己的不成熟,你就会逐渐地成长、成熟起来,你就会得到你想要的那种生活,职业经理人就会实现你时间自由、财务自由、精神自由的人生梦想!

人成熟与不成熟跟年龄没有关系,人成熟不成熟,就是你能不能站在对方的角度去看待事物,就是能不能把我的世界变成你的世界。这个社会有很多的职业经理人,还没有脱离幼稚的行为,一点小事情就跟别人争来争去。

## 一、人不成熟的第一个特征——立即要回报

他不懂得只有春天播种,秋天才会收获。很多人在做任何事情的时候,刚刚付出一点点,马上就要得到回报。对在生活中有放弃习惯的人,有一句话一定要送给你:“成功者永不放弃,放弃者永不成功。”

做项目也是一样,很多人来做这个生意,开始没有什么成绩,就想着要放弃。有的人一个月放弃,有的人三个月放弃,有的人半年放弃,有的人一年放弃。我不明白人们为什么轻易放弃这个趋势的生意,但是我知道,放弃是一种习惯,一种典型失败者的习惯。所以说你要有眼光,要看得更远一些,眼光是用来看未来的!

那为什么很多的人做事容易放弃呢?美国著名成功学大师拿破仑·希尔说过:

穷人有两个非常典型的心态:

1、永远对机会说“不”。

2、总想“一夜暴富”。

今天你把什么机会都放到他的面前,他都会说“不”,你跟他说数据库这个生意,他们会毫不犹豫地拒绝你。其实这很正常,你不要说,跟他说三步半生活圈数据库来了,就是今天你开饭店很成功,把你开饭店的成功经验,发自内心地告诉你的亲朋好友,让他们也去开饭店,你能保证他们每个人都开饭店吗?是不是照样有人不干?所以这是穷人一个非常典型的心态,他会说:“你行,我可不行!”

一夜暴富的表现在于,你跟他说任何的生意,他的第一个问题是“挣不挣钱”,你说“挣钱”,他马上就问第二个问题“容易不容易”,你说“容易”,这时他跟着就问第三个问题“快不快”,你说“快”,这时他就说“好,我做!”呵呵,你看,他就这么的幼稚!

大家想一想,在这个世界上有没有一种“又挣钱,又容易,又快的”,没有的,即使有也轮不到我们啊。所以说在生活中,我们一定要懂得付出。那为什么你要付出呢?因为你是为了追求你的梦想而付出的,人就是为了希望和梦想活着的,如果一个人没有梦想,没有追求的话,那一辈子也就没有什么意义了!

就像一个算命算得非常准的算命先生,把你的一生都告诉你了,包括你什么时候毕业,什么时候工作,什么时候结婚,什么时候有孩子,四十岁如何,五十岁如何,以后你的孩子怎么样,什么时候过世。你再来生活,还有意义吗?是不是一点意义都没有了,人类是为了希望和梦想而活着的。

所以,在生活中你想获得什么,你就得先付出什么。你想获得时间,你就得先付出时间,你想获得金钱,你得先付出金钱。你想得

到爱好,你得先牺牲爱好。你想和家人有更多的时间在一起,你先得和家人少在一起。

不管在工作当中,还是在生活中,你一定要懂得付出。你不要那么急功近利,马上想得到回报,天下没有白吃的午餐,你轻轻松松是不可能成功的。

## 二、人不成熟的第二个特征——不自律

一个好的公式是:当你种植一个思考的因,你就会有行动的收获,当你把行动种植下去,你会有习惯的收获,当你再把习惯种植下去,你就会有个性的收获,当你再把个性种植下去,就会决定你的命运。

不自律的主要表现在哪里呢?

不愿改变自己

你要改变自己的思考方式和行为模式,你要改变你的坏习惯。其实,人与人之间能力是没有多大区别,区别在于思考方式的不同。一件事情的发生,你去问成功者和失败者,他们的回答是不一样的,甚至是相违背的。我们今天的不成功是因为我们的思考方式不成功。

但是如果你种植的是一个失败的因,你得到的一定是失败,如果你种植的是一个成功的因,那么你就一定会成功。

你一定要相信如果有人在这个项目中成功,你就一定会成功。只有不断地行动就会养成习惯,习惯在重复了21天以后,就会养成。然后坚持不断地去做,就会形成你的个性。

很多人有很多的坏习惯,如:看电视,喝酒,泡舞厅,他们也知道这样的习惯不好,但是他们为什么不愿意改变呢?因为很多人宁愿忍受那些不好的生活方式,也不愿意改变所为他带来的痛苦,所以他不愿意改变。

背后议论别人

如果在生活中,你喜欢议论别人的话,有一天一定会传回去,中国有一句古话,论人是非者,定是是非人。

消极,抱怨

你在生活中喜欢哪些人呢?是那些整天愁眉苦脸,整天抱怨这个抱怨那个的人,还是喜欢那些整天开开心心地很度的人?如果你在生活中是那些抱怨的,消极的人的话,你一定要改变你性格中的缺陷。如果你不改变的话,你是很难适应这个社会的,你也是很难和别人合作的。

生活中你要知道,你怎样对待生活,生活也会怎样对待你,你怎样对待别人,别人也会怎样对待你。所以你不要消极,抱怨,你要积极,永远地积极下去,就是那句话:成功者永不抱怨,抱怨者永不成功。

## 三、人不成熟的第三个特征——经常被情绪所左右

在生活中,你要养成什么样的心态呢?你要养成“三不”、“三多”的心态:不批评、不抱怨、不指责;多鼓励、多表扬、多赞美。你就会成为一个受社会大众欢迎的人。

一个人成功与否,取决于五个因素:

- 1、学会控制情绪
- 2、健康的身体
- 3、良好的人际关系
- 4、时间管理



# 企业不要忽视裁员的隐性成本

像霍尼韦尔这样的公司主要有两大成本:用于生产产品的原材料成本和人力成本。在经济衰退期,原材料成本也就是直接成本也会随大势下跌,你的订单少了,自然买的原材料也少了。你还可以从公司的外围着手,设法削减非直接成本,比如减少差旅费和其他不必要的商务开销。然而,削减人力成本则更为困难。

在一家工业企业,人力成本通常占到了公司总成本的30%-40%。企业往往采取“重组”的方式:比如它们会裁掉10%的员工来减支增收,进而让企业发展下去。但我从不喜欢这种应对危机的方式。因此,我们就必须确保在此期间做出的任何重组决定都是永久性的,并且不会在经济复苏后影响到公司的业绩反弹。换句话说,这一重组不仅仅是用于应对危机,更要有利于公司长期的效率和盈利能力。

当我的领导团队开始寻求解决之道时,我们不断地思考停薪休假的可行性。传统的



## 海尔集团创始人张瑞敏

张瑞敏,中国改革开放的标志性人物之一;在他的带领下,海尔从一个亏空147万元的小厂发展成为全球营业额1631亿元的全球化企业;据消费市场权威调查机构欧睿国际统计,海尔已连续四年蝉联全球白色家电第一品牌;

## 中国的商业现实更需要CEO的综合能力

**编者按:**在当前的中国,什么样的人、选择什么样的项目最容易创业成功?最适合回答这个问题的,应该是风险投资者,因为他们经历了企业从初创到成功这样一个相对完整的周期。在创投关系上,与美国不同,中国的VC总是或多或少地介入创业项目。不过,各VC的身份定位却各有不同,以下是北极光创投创始人兼董事总经理邓锋对职业经理人的看法,供读者参考。

跟智商比,情商更重要。我看重的是创始人的智商和学习能力。因为在中国,CEO不只是做技术,还有许多事情要亲自操作。并且,我们很难在发现创始人不适合做CEO的时候,轻易把他换掉,原因在于:首先中国缺少职业经理人群体;其次,商业价值与道德确实是跟先进国家有差距,经常会发生在信任危机。经常听到有人抱怨创始人控制公司,这个问题并不是简单放权就可以解决的。放权后公司无法控制,各种繁杂的问题就会接踵而至。这是中国的商业现实。

所以在目前情况下,CEO的综合能力要远远高于作为一个技术人才的能力。CEO的能力包括商业嗅觉、对市场的判断、营销能力、管理技巧、跟政府沟通能力、对财务体系的了解,以及跟客户和上游供应商协同的能力等等。这就要求CEO具备非常好的综合管理能力。不过,公司在非常小的时候,CEO的技术能力相对比较重要。

如果创业者本身综合素质非常好,即使没有清楚的商业计划,我也会愿意和他一起探讨一下未来可能的方向。

VC只有在不得不介入的境况下才会参与项目运行。其实VC的主要工作不是培养而是选择。我觉得不应把VC看作是老板或教练,VC实际上就是合作伙伴。我以我的方式为公司做贡献,可以贡献资源,帮忙招人,分享经验,但不能替创业者做决定,不能让创业者感到是在给VC打工。这种资源共享互相鼓励,有时候还有点像啦啦队长。VC不应是教练,而只是把这么多年观察实践所得和创业者分享。

在对人的管理上,人情社会的复杂性会影响公司的长期发展。中国企业家是很聪明的一群人,但他们还是解决了人员架构问题。企业家(Entrepreneur)这个词,本意也是创业家,但中国缺少这种经过创业淬炼的企业家精神。中国的企业经常是做到一定程度就做不下去了,股价也低,利润下降,这是普遍现象。其背后是创始团队的流失与不良管理,当然还有企业文化的问题。要快速跟随市场变化而变化,说起来容易,其实非常难。

此外还有一点,我觉得互联网还是越来越趋于垄断,中国互联网一个很大的风险就是三大巨头(百度、腾讯和阿里巴巴),在未来这种垄断所造成的影响可能会很严格地限制创业企业的市场边界。(商评网)



无论是裁员还是停薪休假都会导致组织行为问题,并产生成本。你可能会说,停薪休假在某种程度上负面影响更大。但事实是,裁员无论从短期还是长期而言对组织都更具破坏性。每一个留下的员工都会心神不宁,因为他们会在过程中失去一些朋友,并担心自己的饭碗迟早不保。对我来说,这绝不是解决问题的长久之计。(高德威)

